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ВСТУП 

 

Актуальність даної кваліфікаційної роботи обумовлена сучасними 

проблемами екологічного стану міста Чернівціи. В умовах, коли у цьому населеному 

пункті антропогенні зміни торкнулися практично всіх екосистем, атмосфери, 

гідросфери, одним з найважливіших завдань стало вирішення проблем техногенного 

навантаження на екосистему міста, надання екологічної оцінки та накопичення 

якомога більше інформації для подальшого аналізу стану навколишнього природного 

середовища [7]. 

Дослідження стану довкілля за допомогою рослин, які зростають на 

урбанізованих територіях та постійно відчувають на собі негативний техногенний 

вплив, є одним з найбільш доступних методів якісної оцінки навколишнього 

середовища. Білатеральні симетричні ознаки є дуже зручними при такій 

ідентифікації, оскільки ознака на обох сторонах організму розвивається за ідентичних 

умов довкілля, унаслідок чого очікуються однакові фенотипи на лівій і правій стороні 

[12]. Інформативним методом є і ліхеноіндикація [18]. 

Отже, оцінка екологічного стану м. Чернівці  на основі сучасних методів 

біоіндикації є актуальною науковою проблемою, яка має певний рівень наукової 

новизни та практичної значущості. 

Мета і завдання дослідження. Мета дипломної роботи полягає в наданні 

оцінки екологічного стану міста Чернівці за допомогою методів біоіндикації. 

 Для досягнення поставленої мети визначені наступні завдання: 

- оцінити розмірні ознаки листків дерев Populus nigra L., які зростають у різних 

частинах м. Чернівці ; 

- для листків дерев Populus nigra, які зростають у різних частинах м. Чернівці , 

оцінити враженість флуктуючої асиметрії; 

- вивчити різноманітність та поширеність лишайників у різних частинах м. 

Чернівці ; 

- за результатами оцінки флуктуючої асиметрії та ліхеноіндикації визначити 

екологічний стан м. Чернівці  загалом та його окремих районів.  
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Були використані такі методи досліджень, як: метод спостереження, 

порівняння, статистичного опрацювання даних, вимірювання, узагальнення. Методи 

експериментально-теоретичного рівня: експеримент, аналіз і синтез, індукція й 

дедукція.  

Наукова новизна роботи полягає в тому, що методи біоіндикації для оцінки 

екологічної ситуації у м. Чернівці  використано вперше.  

Практичне значення одержаних результатів в дипломній роботі є те, що 

здобута аналітична інформація може бути використана для вирішення питань стану 

техногенного забруднення міста Чернівці. Одержані результати є екологічною 

інформацією, яка стосується міста Чернівці і якою має право володіти кожен 

громадянин нашого суспільства. 

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійним дослідженням студента. 

Автором здійснено пошук і опрацювання літературних джерел, збір фактичного 

матеріалу під час польових досліджень і його камеральну обробку, написано текст 

кваліфікаційної роботи та  публікацій. 

Апробація результатів роботи та публікації. Результати досліджень 

апробовано на науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана Огієнка 

Кваліфікаційна робота складається з: вступу, з основної частини (п’яти 

розділів), висновків, списку використаної літератури (з кількістю 62 джерел) та 

додатків. Кількість таблиць – 10, кількість рисунків – 12, кількість додатків – 1. 

Загальний вміст сторінок комп’ютерного набору – 73.  
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ВИСНОВКИ 

 За результатами досліджень, проведених у трьох різних частинах м. Чернівці , 

які репрезентують його промислову, селітебну та рекреаційної зони, було зроблено 

наступні висновки:  

1. Відхилення від нормального статистичного розподілу дев’яти розмірних 

величин, що оцінювалися у листків  Populus nigra, вказує на те, що умови для 

існування живих організмів у різних частинах м. Чернівці  не є оптимальними, а 

навіть тією чи іншою мірою, стресовими. Це є одним із наслідків техногенного 

забруднення, якого зазнає обласний центр.  

2. Листки, сформовані на деревах, які зростають у різних частинах м. Чернівці , 

статистично достовірно (при р<0,05) відрізняють за значеннями більшості розмірних 

показників, які оцінювалися. У листків із дерев, які зростають біля озера Чеха, 

порівняно із листками, взятими у центрі міста Чернівці та неподалік заводу ПАО 

«ЧЕРНІВЦІХІМПРОМ», зареєстрована більша подібність,  як у абсолютних 

значеннях показників, що оцінювалися праворуч та ліворуч від головної жилки, так і 

у рівні їхнього варіювання.  

3. Виявлено закономірне порушення симетричності листових пластинок Populus 

nigra при зростанні техногенних навантажень. У цього виду вираженість флуктуючої 

асиметрії зростає у наступній послідовності районів м. Чернівці : територія біля озера 

 центр міста  місцевість неподалеку від заводу ПАО «ЧЕРНІВЦІХІМПРОМ». 

4. При досліджувані, райони м. Чернівці  суттєво відрізняються за 

представленістю та поширеністю лишайників. У межах досліджуваних територій на 

деревах оцінювались кількість  накипних, листуватих і рунистих лишайників. Було 

виявлено те, що чим більша кількість різновидів лишайників, тим менше забруднене 

навколишнє середовище біля них. Також було встановлено, що на територіях, де стан 

навколишнього середовища не задовільний, кількість рунистих лишайників майже 

або зовсім відсутні. Так на прикладі території  поблизу університету, неподалеку від 

завода ПАО «ЧЕРНІВЦІХІМПРОМ» було знайдено лише одне дерево (із десяти) на 

якому знаходились рунисті лишайники, на відміну від території озера, де було п’ять 

дерев (із десяти) на яких знаходились дані лишайники. 
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5. Результати оцінки стану довкілля м. Чернівці  методом флуктуючої асиметрії 

та ліхеноіндикації проявили високий рівень подібності. Вони доводять, що у м. 

Чернівці  рівень техногенного забруднення зростає у наступній послідовності 

районів: територія біля озера  центр міста  місцевість неподалеку від заводу ПАО 

«ЧЕРНІВЦІХІМПРОМ». Відповідно, територія навкруги озера Чеха є найбільш 

екологічно безпечною, а територія біля заводу ПАО «ЧЕРНІВЦІХІМПРОМ», 

навпаки, найбільш несприятливою.  

6. У зв’язку з тим, що поведені дослідження засвідчили  високий ступінь 

інформативності біоіндикації (оцінки флуктуючої асиметрії, ліхеноіндикації тощо), 

пропонуємо організувати у межах м. Чернівці  мережу постійних моніторингових 

ділянок для спостереження за станом довкілля та рівнем техногенного навантаження 

саме на основі використання комплексу цих методів. Вважаємо за необхідне 

розташувати такі пункти спостережень, які б знаходились: у центрі міста (вул. 

Подільська), біля ринку, біля території завода «Чернівецький машинобудівний» 

пункт спостереження, на території Шевченківського парку,  біля міської ради  пункт 

спостереження на вул. Кобилянська . 

 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B4
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